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1.

Problemlisningsdel

Figuren nedan visar tvirsnittet av ett ldngt metallror med kvadratiskt tviirsnitt
med langden 8cm. I mitten av réret vilar en kvadratisk metallsting med sidan
Zcm pa pa ett dielektrika med relativa dielektristetskonstanten 3. Resten av
volymen mellan de yttre och inre ledarna #r fylld med luft. Man ligger en
spanning pa 1000 V mellan ledarna och 16ser sedan Laplaces ekvation i
noderna i det kvadratiska rutnitet i figuren.
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A) Anvind de i figuren visade potentialvirdena for att beriikna laddningen pa

den inre ledaren. 6poiing
B) Berikna kapacitansen per lingdenhet for riret. 2poing
Forstaelsedel

C) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningen ovan p?
Vad séger det/de 1 ord?

Skiljer de sig fran Maxwells fulla ekvationer? I s fall hur.
Beskriv med ord hur man kommer frén postulaten till det anvinda
uttrycket 1 uppgift A). 1poiing

D) Definiera begreppen elektrostatisk energi och elektrostatisk potential
De ér relaterade. Beskriv kortfattat hur, - 1poing

E) Ielektrostatiken anvinder vi att div(J) = 0. Rita en figur och férklara vad
detta motsvarar i kretsteorin. 1poiing

F) Rita en figur och forklara kortfattat vad uttrycket E+E, =nJ,dir E dren
yttre kiillterm, beskriver i kretsteorin 1poang



2.

Problemlésningsdel
En cylindrisk permanentmagnet har konstant magnetisering M=M, z enligt
figuren.
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A) Berikna Magnetiseringsstromtitheten och ytmagnetiseringsstromtitheten.
4 poiing
B)Beriikna magnetfiltet i en punkt z=a, x=0, y=0 ovanfér magneten
4 poiing

Forstaelsedel

C) Vilket eller vilka postulat bygger l6sningen ovan p4?
Vad siiger det/de i ord?
Skiljer de sig fran Maxwells fulla ekvationer? I sé fall hur.
Beskriv med ord hur man kommer frin postulaten till det slutliga
uttrycket 1poing
D) Kraften dF=JxB dV kan under vissa omstindigheter vergé i formen
F=BIL som vi kinner till frin gymansiet. Rita en bild och visa hur och

under vilka foérhallanden detta kan ske. 1poiéing
E) Jamf6r de olika metoder som vi anviint i kursen for att beriikna magnetfilt
fran stromforande ledare. 1poiéing

F) Med en av GUI'sarna riknade vi pé en cylindrisk permanentmagnet,
Magnetfiltet visade sig vara vildigt lika magnetfiltet frin en titlindad
solenoid. Forklara varfor. 1poiing



3.

Problemlésningsdel

En enkel likstrémsmotor bestir av ett ekerhjul med radien a och ett antal ekrar.
Hjulet befinner sig i ett axiellt homogent magnetfilt med styrkan B,

Varje eker har en resistans R medan resistansen hos nav och periferi ir
forsumbara. Motorn ér ansluten till en likspinning U,

A)Beriikna motorns mekaniska effekt som funktion av vinkelhastigheten @,
antingen genoin att anvinda energikonservering eller genom att anviinda
sambandet mellen vinkelfrekvens, vridmoment och effekt. 8poing
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Forstaelsedel

B) Vilket eller vilka postulat bygger losmngan ovan pa?
Vad siiger det/de 1 ord?
Skiljer de sig fran Maxwells fulla ekvationer? I sa fall hur.
Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anvinda
uttrycket i uppgift A) 1poiing
C) Beskriv begreppet induktion kortfattat utan att anviinda formler
1poiing
D) Rita, utifran formeln i uppgift A), upp den ekvivalenta elektriska kretsen
1poiing
E) Beskriv kortfattat vad som hinder med laddningar p4 en ledande sting som
ror sig i ett statiskt magnetfilt 1poing



4.

Problemlosningsdel
A)En ytvag utbreder sig 1 vakuum i omréadet z>0 lings en yta med ekvationen
z=0. H-filtet ges av:

H =§ e ™ cos(10"t - Px).

Berikna tillhérande E-filt. 4poing
Ar detta en plan vig? Motivera! 2poiing
Bestim 3 med hjilp av vigekvationen. 2poiing
Forstaelsedel

B) Vilket eller vilka postulat bygger l16sningarna ovan pa?

Vad siiger det/de i ord?

Skiljer de sig fran Maxwells fulla ekvationer? I sa fall hur?

Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anvinda

uttrycket i uppgift A) 1poing
C) Beskriv vad poytingvektorn uttrycker i ord. 1poiing
D) Beskriv kortfattat begreppen vagimpedens och fashastighet. 1poing
E) Beskriv kortfattat begreppen total inre reflektion, Brewstervinkel,

skineffekt och intringningsdjup. 1poing



5.

Problemlosningsdel

A)Tva dipoler som ir orienterade i z-led drivs i fas och ir placerade
symmetriskt runt origo utefter x-axeln. Bestdm avstandet mellan dipolerna sa
att intensiteten av vigen liangs x-axeln dr 50% av intensiteten av vagen lings y-
axeln.. 8poiing

2d

----------------------------------------------------------------------------------------------

Forstaelsedel

B) Vilket eller vilka postulat bygger l6sningen ovan pa?
Vad siiger det/de 1 ord?
Skiljer de sig frain Maxwells fulla ekvationer? I sa fall hur?
Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anvinda

uttrycket i uppgift A). 1poing
C) Vad dr stralningsresistansen for en antenn ett matt pa? 1poidng
D) Hur riknar man ut antennforstirkningen fér en antenn? 1poiang

E) Vad ir direktiviteten for en antenn och varfor dr den viktig?.
1poéng
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